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D1. A Venezia recentemente ci sono stati frequenti e ripetuti eventi di acqua alta. Per fare 
fronte alla questione sono state pensate diverse soluzioni. La soluzione scelta prevede la 
costruzione di dighe mobili alle bocche di porto che separano la laguna dal mare in caso di 
alta marea e prende il nome di MOSE. Le è già capitato di sentirne parlare? 
 

1.No, non ne ho mai sentito parlare 
2.Sì, ne ho sentito parlare qualche volta 
3.Sì, e so di cosa si tratta 
(non era prevista la modalità “non so”) 

 
D2 Il MOSE, è stato approvato nel 2003 e diventerà operativo nel 2014. I lavori per la sua 
messa in opera sono in corso. Rispetto al MOSE Lei direbbe di essere …  
 

1.sicuramente a favore 
2.probabilmente a favore 
3.probabilmente contro 
4.sicuramente contro 
5.Indifferente/non so (non leggere) (7%) 

 
[solo se d2=1,2] D3. Per quale motivo ritiene che il MOSE sia importante per Venezia?  
(random) 

1. Il MOSE è la soluzione più efficace per risolvere il problema dell’acqua alta a Venezia 
2. Il Mose mette in sicurezza Venezia anche per il futuro a fronte di un innalzamento del livello 

del mare 
3. Il MOSE è un progetto che dà lustro a Venezia e all’Italia  
4. Il MOSE assicura sviluppo economico ed occupazionale alla città e al territorio circostante 
5. Altro (specificare) 
(non era prevista la modalità “non so”) 

 
[solo se d2=3,4] D4. Per quale motivo ritiene che il MOSE non sia valido per Venezia? 
(random) 

1. Il MOSE ha costi di realizzazione e manutenzione troppo elevati  
2. Il MOSE ha un forte impatto ambientale  
3. Il MOSE rovina l’immagine estetica di Venezia 
4. Il MOSE utilizza risorse economiche che invece potrebbero essere impiegati per risolvere 

problemi più attuali e concreti per la città 
5. Altro (specificare) 
(non era prevista la modalità “non so”) 

 
D5. La costruzione del MOSE è attualmente in corso e, ad oggi, è stato completato oltre il  
60% dell’opera. Essendo i lavori così avanzati secondo lei… 

1. E’ assurdo interrompere adesso i lavori del MOSE: sarebbe un grave danno per la città e la 
lascerebbe indifesa 

2. E’ ancora possibile interrompere il lavori in corso e proporre alternative 
3. Non so (non leggere) (6%) 

 

 


